

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#)[联系我们](#)[网站地图](#)[邮箱](#)[旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 传媒扫描

【中国科学报】科学家推测麻风或为自身免疫病

麻风遗传研究取得系列进展

文章来源：中国科学报 郭爽 发布时间：2017-01-11 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

近日，中科院昆明动物研究所姚永刚课题组与昆明医科大学第一附属医院皮肤科主任医师李玉叶、玉溪市疾病预防控制中心、文山州皮肤病防治所开展合作，在麻风遗传易感性研究方面取得系列进展，为认识线粒体基因与麻风的遗传易感以及麻风易感基因集提供了丰富的信息。相关成果分别发表在《基因和免疫》《皮肤病学科学》《科学报告》《遗传学与进化》等期刊。

麻风是一种由麻风分枝杆菌感染引起的古老的传染病，迄今已有4000多年历史。人类是麻风分枝杆菌的天然宿主。该病原菌主要侵犯人类巨噬细胞、外周神经施旺氏细胞，能够引起宿主较强的免疫反应，并损伤神经组织，最终导致皮肤损伤、肢体麻木、失明和肢端无痛性残疾。麻风具有多样的临床表型，可作为研究神经系统和免疫系统疾病的一种潜在的模式疾病。迄今，麻风虽然得到有效控制，但具体的致病机理尚未完全阐明。近年的研究发现，宿主的遗传背景和环境因素极大地影响麻风的遗传易感性。

通过数据库检索，研究人员获得227个报道的麻风相关基因，通过一个大规模的表达谱数据过滤，获得123个与麻风易感相关且同时在麻风患者受损组织中表达有改变的基因，对这些基因进行疾病特异性分析和相互作用网络分析发现，这些麻风相关基因构成一个蛋白—蛋白相互作用的网络，并显著地富集在自身免疫疾病相关通路。

研究结果从表达水平、蛋白相互作用网络、疾病特异性等各层面，系统地揭示了麻风的遗传基础，汇总了迄今为止最为全面的麻风易感基因集。结合麻风杆菌潜伏期长、麻风临床表型主要取决于宿主遗传背景和免疫状态这一现象，以及系统分析结果，推测麻风的遗传基础与自身免疫病类似，可能是一种自身免疫病。

(原载于《中国科学报》 2017-01-11 第1版 要闻)

热点新闻

中科院召开警示教育大会

[国科大教授李佩先生塑像揭幕](#)

[我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星](#)

[国科大举行建校40周年纪念大会](#)

[2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...](#)

[“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展雕塑...](#)

视频推荐



[【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革](#)



[【辽宁卫视】中科院机器人与智能制造创新研究院在沈阳揭牌](#)

专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864